
Ð]l*¨Ç {ç³Ô¶æ²Ë$

1. 10 çÜ…QÅË A…MýS Ð]l$«§ýlÅÐ]l$… 20. {ç³†
çÜ…QÅ ]̄l$…_ 5 ¡íÜÐólõÜ¢ Ð]l ó̂la ]̄l*™èl ]̄l
çÜ…QÅË A…MýS Ð]l$«§ýlÅÐ]l$…?
1) 15 2) 10
3) 20 4) 25

f. 1; 10 çÜ…QÅË$ x1, x2, x3.... x10
A¯]l$Mø…yìl.
A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…

x1 � x2 +  x3.... � x10 = 200

Shortcut: n çÜ…QÅË A…MýSÐ]l$«§ýlÅÐ]l$…
'm' AÆ‡¬™ól, {ç³† çÜ…QÅ ]̄l$…_ 'x'
¡íÜÐólÄ¶æ$yýl… §éÓÆ> n çÜ…QÅË A…MýS
Ð]l$«§ýlÅÐ]l$… m ��x AÐ]l#™èl$…¨. 
�20 ��������

2. JMýS çÜÐ]l*…™èlÆý‡ è̂l™èl$Æý‡$Âf… G™èl$¢, §é°
¿¶æ*Ñ$ÌZ Ð]lÊyøÐ]l…™èl$ E…r$…¨. çÜÐ]l*…-
™èlÆý‡ è̂l™èl$Æý‡$Âf… OÐðlÔ>ËÅ… 1900 òÜ….Ò$.2
AÆ‡¬™ól §é° G™èl$¢? (òÜ….Ò$.ËÌZ)
1) 192 2) 240
3) 80 4) 225

f. 3; çÜÐ]l*…™èlÆý‡ è̂l™èl$Æý‡$Âf ¿¶æ*Ñ$ ��b

çÜÐ]l*…™èlÆý‡ è̂l™èl$Æý‡$Âf… G™èl$¢ (h) 

OÐðlÔ>ËÅ… = b × h

b2 = 57600
b = 240

� G™èl$¢ (h) = 

3. AÆ‡¬™ól ÑË$Ð]l?

1) 2) 

3) 4)

f. 4;

(... am × an = am+n )

4. x : y = 2 : 3 AÆ‡¬™ól (5x + 2y):(4x +
7y)MýS$ çÜÐ]l*¯]lOÐðl$…¨?
1) 16 : 29
2) 29 : 16
3) 39 : 61
4) 63 : 61

f. 1;

5. ¯]l$ Æý‡*ç³…ÌZ Æ>Ä¶æ$…yìl.

1) 2) 

3) 4)

f. 3; x = A¯]l$Mø…yìl
x = 0.73939.....
CÆý‡$OÐðlç³#Ìê 1000™ø VýS$×ìæõÜ¢
1000x = 739.3939____(i)
A§ól Ñ«§ýl…V> 10™ø VýS$×ìæõÜ¢
10x = 7.3939____(ii)
(i)��ii�
1000x = 739.3939...

10x =    7.3939...
990x =  732

Shortcut:

6. JMýS {MýSÐ]l$ Ð]l–™é¢M>Æý‡ çÜ*¢ç³… ¿¶æ* ÐéÅÝëÆý‡¦…
14 òÜ….Ò$., §é° çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ…
3080 è̂l.òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól çÜ*¢ç³… G™èl$¢?
(òÜ….Ò$.ËÌZ)
1) 12 2) 28
3) 35 4) 21

f. 4; ¿¶æ* ÐéÅÝëÆý‡¦… (r) ��14 òÜ….Ò$.
çÜ*¢ç³… çÜ…ç³NÆý‡~™èlË OÐðlÔ>ËÅ…
��2�r(r + h)
2�r(r + h) = 3080 

= 88 (14+ h) = 3080

h = 35 � 14 = 21 òÜ….Ò$.
7. JMýS è̂l™èl$Æý‡$Âf…ÌZ ¯éË$VýS$ Mø×êË Ð]l$«§ýlÅ

°çÙµ†¢ 2 : 3 : 5 : 8 AÆ‡¬™ól ÐésìæÌZ ò³§ýlª
Mø×æ…?
1) 160° 2) 140°
3) 100° 4) 180°

f. 1; è̂l™èl$Æý‡$Âf…ÌZ 4 Mø×êË Ððl¬™èl¢… �
360°
Mø×êË °çÙµ™èl$¢Ë Ððl¬™èl¢…
= 2 +3 + 5 + 8  = 18

ò³§ýlª Mø×æ…

8. JMýS ©Æý‡ƒ̂ èl™èl$Æý‡{çÜ… ´÷yýlÐ]l#, §é° ÐðlyýlË$µ
MýS…sôæ BÆý‡$ Æð‡r$Ï GMýS$PÐ]l, §é° è̂l$r$tMöË™èl
980 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól OÐðlÔ>ËÅ…?
(òÜ….Ò$.2ËÌZ)
1) 19460 2) 29400
3) 18650 4) 25650

f. 2; ÐðlyýlË$µ � x ;  ´÷yýlÐ]l# ��6x
è̂l$r$tMöË™èl = 2(6x � x)
��14x � 980
x � 70 òÜ….Ò$.
OÐðlÔ>ËÅ… ��x ��6x = 6x2

�������� ������� ^èl.òÜ….Ò$.

9. �ABCÌZ 

AÆ‡¬™ól �C, �BË Ð]l$«§ýlÅ »ôæ«§ýl…?

1) 20° 2) 40°
3) 90° 4) 80°

f. 4; �ABCÌZ ��� �� �B + �C =
180°

��9�������������
����������� �C ������
�C �����������������������

10. Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË Ëº®… 8532, VýS.Ýë.¿ê. 87
AÆ‡¬™ól MýS.Ýë.VýS$.?
1) 84 2) 96
3) 186 4) 194

f. 2; Æð‡…yýl$ çÜ…QÅË Ëº®… 
��MýS.Ýë.VýS$. × VýS.Ýë.¿ê.
8532 = 87 × MýS.Ýë.VýS$.

MýS.Ýë.VýS$. 

11. 20 : 25, 30 : 35 ÑÌZÐ]l$ °çÙµ™èl$¢Ë ºçßæ$â¶æ
°çÙµ†¢ 1204 : x AÆ‡¬™ól x MýS$
çÜÐ]l*¯]lOÐðl$…¨?
1) 1800 2) 1809
3) 1729 4) 1290

f. 4; 30 : 35 ÑÌZÐ]l$ °çÙµ†¢ = 35 : 30
20 : 25, 35 : 30 ºçßæ$â¶æ °çÙµ†¢
= 20 × 35 : 25 × 30
= 700 : 750 

12. a � bMýS$ çÜÐ]l*¯]lOÐðl$…¨?
1) (a �b)(a2+ ab + b2)

2)

3)

4) (a + b)(a2 ��ab + b2)
f. 2; x3 � y3 = (x �y)(x2 + xy + y2)

x = a1/3

y = b1/3 AÆ‡¬™ól

� a ��b =

13. JMýS çÜÐ]l*…™èlÆý‡ è̂l™èl$Æý‡$Âf…ÌZ JMýS Mø×æ…,
§é° _ ]̄l² Mø×ê°MìS Æð‡…yýl$ Æð‡r$Ï MýS…sôæ 24°
™èlMýS$POÐðl™ól, B çÜÐ]l*…™èlÆý‡ ^èl™èl$Æý‡$Âf…
ò³§ýlªMø×æ…?
1) 68° 2) 102°
3) 112° 4) 176°

f. 3; çÜÐ]l*…™èlÆý‡ è̂l™èl$Æý‡$Âf BçÜ ]̄l² Mø×êË$
� x, y A¯]l$Mø…yìl.
_ ]̄l² Mø×æ… ��y
Ð]l$ÆöMýS Mø×æ… = 2y ��24

x � 2y � 24
BçÜ ]̄l² Mø×êË Ððl¬™èl¢… ��x ��y = 180°
2y � 24° + y = 180°
3y = 204°
y = 68°
ò³§ýlª Mø×æ… �������������
�������������������

14. JMýS ©Æý‡ƒ̂ èl™èl$Æý‡{çÜ… ´÷yýlÐ]l# 24 òÜ….Ò$.,
§é° MýSÆý‡~… 25 òÜ….Ò$. AÆ‡¬™ól ©Æý‡ƒ
è̂l™èl$Æý‡{çÜ OÐðlÔ>ËÅ…? (òÜ….Ò$.2ËÌZ)
1) 176 2) 168
3) 252 4) 154

f. 2; ©Æý‡ƒ̂ èl™èl$Æý‡{çÜ ´÷yýlÐ]l# (l) ��24
ÐðlyýlË$µ ��b
MýSÆý‡~… 

576 + b2 = 625
b2 = 625 � 576 = 49
b = 7 òÜ….Ò$.
OÐðlÔ>ËÅ… ��l × b = 24 × 7
= 168 ^èl.òÜ….Ò$.

15. JMýS sìæ.Ñ. {ç³MýSr ]̄l ÐðlË Æý‡*. 15,000, §é°
AÑ$Ã ]̄l ÐðlË Æý‡*. 10,500 AÆ‡¬™ól Æý‡$çÜ$Ð]l¬
Ô>™èl…?
1) 30 2) 25
3) 15½ 4) 25½

f. 1; Æý‡$çÜ$Ð]l¬ ��{ç³MýSr ]̄l ÐðlË � AÑ$Ã ]̄l ÐðlË
������������������Æý‡*. ����

Æý‡$çÜ$Ð]l¬ Ô>™èl… 

16. Ë Ð]l$«§ýlÅVýS™èl…

15 AÆ‡¬™ól x ÑË$Ð]l?
1) 60 2) 36
3) 30 4) 45

f. 2; ]̄l$ BÆøçßæ×æ

{MýSÐ]l$…ÌZ Æ>õÜ¢

Æ>Ô¶æ$Ë çÜ…QÅ ��6 M>ºsìæt 

Ð]l$«§ýlÅVýS™èl… Æ>Ô¶æ$Ë çÜÆ>çÜÇ

AÐ]l#™èl$…¨

3, 4 Æ>Ô¶æ$Ë çÜÆ>çÜÇ

x = 36

17. 2A + B = 4x2 � 2x + 12, A � B =
5x2 � 13x + 9 AÆ‡¬™ól A ÑË$Ð]l?
1) �3x2 � 5x ��7
2) �x2 � 5x ���7
3) 3x2 � 5x ���7
4) 3x2 � 5x ��7

f. 4; 
2A + B = 4x2 � 2x + 12
A � B = 5x2 � 13x + 9
3A = 9x2 ����x +21

3A = 3(3x2 ��5x + 7)
A = 3x2 ��5x + 7

18. JMýS ™èlÆý‡VýS†ÌZ »êË»êÍMýSË Ððl¬™èl¢… 152.
»êË$Æý‡$ MýS…sôæ »êÍMýSË çÜ…QÅ 20
GMýS$POÐðl™ól ™èlÆý‡VýS† »êË$Æý‡ çÜ…QÅ?
1) 56 2) 78
3) 66 4) 52

f. 3; »êË$Æý‡$ � »êÍMýSË$ �����
»êË$Æý‡$ ������ »êÍMýSË$
»êË$Æý‡$ � »êË$Æý‡$ � 20 = 152
2 »êË$Æý‡$ � 132
»êË$Æý‡$ ����

19. 4096 çœ$ ]̄lÐ]lÊË…, 144 Ð]lÆý‡YÐ]lÊÌêË
ÑË$Ð]lË Ððl¬™èl¢…?
1) 46 2) 28 3) 3 4) 52

f. 2;

20. JMýS çÜÐ]l$çœ$ ]̄l… ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… 1296
òÜ….Ò$.2 AÆ‡¬™ól §é° çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ…?
(òÜ….Ò$.3ËÌZ)
1) 3842 2) 5048
3) 5832 4) 6116

f. 3; çÜÐ]l$çœ$ ]̄l… ç³MýSP™èlË OÐðlÔ>ËÅ… ���s2

4s2 = 1296
s2 =  324

çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ… � s3

= 183 = 18× 18 × 18 
= 5832 çœ$.òÜ….Ò$.

s 324 18� �
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B çÜÐ]l*…™èlÆý‡ ^èl™èl$Æý‡$Âf… ò³§ýlªMø×æ…?
íÜ. fÄ¶æ${ç³M>ÔŒæ Æð‡yìlz

çÜ»ñæjMýS$t °ç³#×æ$Ë$
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